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Анотація: стаття містить обґрунтування необхідності надання 

кваліфікованої психологічної підтримки особам, постраждалим від війни, в 

основу якої мають бути покладені новітні техніки відновлення психологічного 

здоров’я. Описано основні категорії людей, які постраждали від військового 

конфлікту. Висвітлено феноменологічні характеристики психологічної 

підтримки як одного з видів професійної діяльності психологів, та її основних 

відмінностей від інших видів психологічних послуг. Визначено поняття 

процедури та техніки надання психологічної допомоги. Наведено приклади 

новітніх психотерапевтичних технік, що можуть використовуватися для 

надання екстреної психологічної підтримки постраждалим від військових 

конфліктів.  

Ключові слова: військовий конфлікт, психоемоційний стан, 

психологічна травма, психологічна підтримка, психотерапевтична техніка, 

наратив, позитивна реінтерпретація, деконструкція, екстерналізація. 

 

Військовий конфлікт, що станом на теперішній час проходить на 

території України, безпосередньо торкається значної кількості цивільних осіб 

та руйнівним чином впливає на їх психологічне здоров’я, що виводить на 

перше місце питання надання їм кваліфікованої, якісної та ефективної 

психологічної підтримки. Виражений психотравмуючий вплив бойових дій, у 

вир яких потрапила значна кількість наших громадян, зумовлений об’єктивною 
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загрозою для їх життя та здоров’я, втратою близьких людей та домівки, інших 

потворних явищ, пов’язаних із застосуванням насильства ворожою стороною.  

У сукупності збройне протистояння двох держав повністю руйнує звичний 

мирний життєвий уклад цивільних осіб, завдаючи їм глибоких психологічних 

травм, що у наслідковому результаті проявляються у вигляді посттравматичних 

стресових розладів, численних фобій, психосоматичних порушень, дерпесивно-

тривожних станів, порушень функціональних станів, які не можуть бути 

подолані суб’єктом самостійно без дієвої психологічної допомоги фахівців [1].  

Необхідно зазначити, що постраждалі від війни – це окрема категорія 

осіб, які не беруть безпосередньої активної участі у бойових діях, а скоріше є 

свідками того, що відбувається, наражаються на небезпеку, перебуваючи у зоні 

військового протистояння, або ж мають близькі стосунки з учасниками бойових 

дій.Можна виділити наступні категорії осіб, постраждалих від війни: 

1) особи, які перебували / перебувають на території ведення активних 

бойових дій, стали свідками збройного протистояння ворогуючих сторін, 

потерпали або потерпають від обстрілів та руйнувань, відчували реальну 

загрозу власному життю та здоров’ю або були поранені; 

2) особи, які втратили близьких та рідних людей внаслідок 

військового конфлікту; 

3) особи, які виїхали із зони ведення бойових дій та мають статус 

внутрішньопереміщених осіб. 

Психологічна підтримка – загальний термін для позначення усього 

спектру різноманітних заходів терапевтичного психологічного впливу, що 

покликані допомогти клієнту успішно подолати певні кризові або важкі життєві 

події,впоратися з ними з мінімальними психологічними втратами, подолати 

наслідки психологічного травмування, а також відновити психологічний 

ресурс, зберігаючи, таким чином, психологічне здоров’я та благополуччя. На 

відміну від класичної психодіагностичної, консультативної, корекційно-

розвиткової роботи надання психологічної підтримки носить переважно 

ситуативний, неплановий характер, зумовлене нагальною необхідністю 
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нормалізувати психоемоційний стан потерпілої від військового конфлікту 

людини, характеризується терміновістю та короткостроковістю. Зміст заходів 

психологічної підтримки значно залежить від конкретної, реальної ситуації, в 

якій вона реалізується: у лікарні, на блок-посту, у місці тимчасового поселення 

внутрішньопереміщених осіб тощо.Спираючись на таке визначення, можна 

стверджувати, що робота фахівця, який надає постраждалій особі 

психотерапевтичну підтримку,містить одночасно елементи діагностичної, 

консультативної, корекційної та психотерапевтичної допомоги, тобто в 

екстреному порядку використовується увесь арсенал наявних у нього засобів 

психологічного супроводу [1]. 

В. Панок, Я. Чаплак, Я. Андрєєва під процедурами у практиці надання 

психологічної підтримки розуміють групу прийомів ведення спеціалістом 

клієнта, що об’єднані за цільовим призначенням та за допомогою яких 

вирішується одне із завдань того чи іншого етапу [2, с. 269]. У свою чергу 

кожній процедурі відповідають певні техніки – спеціальні прийоми, що 

застосовуються психологом для вирішення завдань процедур на кожному етапі 

надання психологічної допомоги. Дослідники доречно зазначають, що та чи 

інша техніка може успішно використовуватись у самих різних видах надання 

послуг психологічного супроводу (консультування, психокорекція тощо). Отже, 

техніка психологічної допомоги – це спеціальні прийоми, які психолог, діючи у 

межах ти чи інших процедур організації психологічного супроводу, 

використовує для наповнення цих процедур на кожному із етапів надання 

психологічної підтримки. Автори підкреслюють, що психологічна техніка може 

бути універсальною, тобто такою, що може застосовуватися у самих різних 

ситуаціях надання психологічної допомоги, або ж специфічною, коли 

доцільність її використання залежить від психоемоційного стану клієнта, 

конкретного психологічного утруднення, що у нього спостерігається [2, с. 270]. 

У зарубіжній та вітчизняній науковій літературі широко представлені 

різноманітні процедури татехніки психологічної підтримки людей, 

постраждалих від війни, що добре зарекомендували себе у роботі з 
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психологічними наслідками перебування у зоні бойових дій: емоційні розлади, 

негативний характер думок,депресивні реакції, безсоння,фобії тощо. Авторами 

рекомендується використовувати увесь спектр накопичених світовою 

психологічною наукою методів психологічної допомоги: техніки психоаналізу, 

гештальт-терапії, когнітивні техніки, арт-терапія тощо[1]. Однак техніки 

перерахованих підходів не можна назвати новітніми, вони мають досить довгу 

та багату історію використання, що, звичайно, не применшує та не знецінює їх 

дієвості й ефективності. Особливий же інтерес викликають новітні техніки 

психологічної підтримки постраждалих від війни, які, не дивлячись на 

короткий термін свого існування, характеризуються високою ефективністю 

саме у практиці психологічного супроводу даної категорії осіб. Серед них 

можна виділити техніки позитивної психотерапії та техніки наративної 

психотерапії. 

Для ефективного переосмислення та відреагування важких для людини 

подій, що пов’язані з бойовими діями можуть застосовуватись техніки positum-

підходу, що були запропоновані родоначальниками позитивної психотерапії. 

Мова йде про 3 основні техніки: 1) позитивна реінтерпретація – трактування 

психологом природних реакцій на психотравматичні події, що створюють 

внутрішній дискомфорт та знижують якість життя клієнта, виключно у 

позитивному руслі. Метою цієї техніки є розширення погляду клієнта на них та 

усвідомлення їх функції у своєму житті; 2) використання кроскультурного 

підходу – залучення досвіду інших людей, культур, епох, героїв фільмів або 

літературних творів до вирішення наявних у постраждалої від війни людини 

внутрішньоневротичних конфліктів; 3) застосування метафор – активізація 

образного, правопівкульного мислення, що дозволяє абстрагуватись та 

дистанціюватись від проблеми, подивитись на неї під іншим кутом зору, 

осмислити її місце у загальному плині життя клієнта. Техніка реалізується 

шляхом озвучення психологом наступних питань: На що схожа ваша ситуація? 

Які приказки, прислів’я, афоризми Ви згадуєте у зв’язку з вашоюситуацією? На 

яку картину або музичний твір схожа Ваша ситуація? [3, с 23-24]. 
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Також для психологічної підтримки постраждалих від війни можуть 

використовуватись техніки деконструкції та екстерналізації, що були 

розроблені у лоні наративної психотерапії. Техніка деконструкції являє собою 

ретельний аналіз висловлювань клієнта, що відображають цілісну структуру 

його наративу. Деконструктивне опитуванняспонукає клієнта побачити 

травматичні події з різних точок зору, та побудувати інші наративи для їх 

оцінювання. Техніка екстерналізації полягає у вербальному відділенні 

проблеми від людини, її винесення в зовнішню щодо клієнта позицію [3, с.42]. 

Отже, сучасна психологічна наука постійно продукує евристичні та 

ефективні техніки надання психологічної підтримки, які можуть ефективно 

застосовуватись по відношенню до осіб, що постраждали від війни.  
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Анотація: У статті обґрунтовується системно-рівнева організація 

стресостійкості фахівця морського транспорту, що складає основу для 

побудови структурно-функціональної моделі її розвитку. Ця модель 

складається із трьох взаємопов’язаних блоків-рівнів (індивідний, особистісний, 

суб’єктно-діяльнісний). Її організаційну структуру склали концептуальний, 

цільовий, змістовно-технологічний, процесуально-діяльнісний та 

результативний блоки, які є системно детермінованими. 

Ключові слова: стресостійкість; фахівець морського транспорту; 

професійна діяльність; індивід; особистість. 

 

У вузькому розумінні стресостійкість - це здатність зберігати високі 

показники психічного функціонування та діяльності при зростаючих стресових 

навантаженнях. Важливою стороною стресостійкості є здатність як зберігати, 

так і підвищувати показники ефективності, продуктивності діяльності при 

стресовому ускладненні умов. Ця здатність залежить від того, наскільки сильно 

у людини представлена перша фаза розвитку стресу - фаза мобілізації. У 

загальному розумінні стресостійкість - це здатність протидіяти впливу 

стресорів, активно перетворюючі ситуацію, в якій вони виявляються, або 

пристосовуючись до неї. 

Стресостійкість як інтегративна властивість особистості забезпечує її 


